

史迪威陰魂不散

身後被炒冷飯

● 黃天邁（資深外交官，前駐加彭共和國大使）

被人愚弄反蔣媚共

前天在朋友家，偶然遇見一位剛從中國大陸觀光回來的美國退伍軍人。他敘述旅遊觀感，娓娓動聽。因為日程排得緊湊，他遊覽各大都市名勝，無非走馬看花，說不上有深刻印象。他到重慶時，市政府特別為他安排參觀「史迪威紀念館」，說紀念的是一位美國將軍，美國遊客必感興趣。他只知道美國將軍艾森豪、麥克阿瑟等大名。沒聽說過史迪威，不知是何方神聖，被人崇拜紀念，引起他的好奇心，倒要一看究竟。

紀念館是由一座製造腳踏車零件小型工廠改裝，佔地不大，設備簡陋。館中陳列多為放大照片，外加文字說明。市政府派的導遊能說流利的洋涇濱，像背書一樣，作教條式的報導：強調史迪威對中國「人民」有深厚感情，是中國「人民」心目中最佳的美國將軍。第二次世界大戰期間，史迪威出任中國戰區參謀長，中、印、緬地區美軍司令，空運戰略物資，幫助中國抗戰有功。史迪

威反對「國民黨政府軍隊只打中共不打日本」。主張裝備共軍，派赴前線，必能打敗日本。語調煽動，吹捧過火，令人半信半疑。

館中陳列照片背景除印度、緬甸、中印公路，「駝峯」外，有重慶、延安。一九四四年，史迪威派巴瑞特（David Barrett）上校率領一考察團往延安「修好」留下與毛澤東、周恩來、朱德「乾杯」合影，另有朱妻康克清獻花鏡頭。一九四四年十月，美國國防部長貝利（William J. Perry）訪問重慶時，「史迪威紀念館」揭幕。紀念館平時不開放，遇有美國遊客時，由市政府安排參觀，似專為對美統戰而設。

一九四四年十二月廿日，紐約時報刊登一篇重慶特約通訊，報導「史迪威紀念館」的成立。通訊評述並不客觀，顯然受導遊說教的影響，多有偏差。我遇見的那位美國人不懂政治，立場超然，對導遊所說都存疑，向我請教。我為他詳述史迪威的為人、功過、被人愚弄，反蔣媚共、任職及撤職經過。他才明白史迪威身後被炒冷飯的原因。為拆

穿「史迪威紀念館」的西洋鏡，不得不舊事重提。

緬甸戰敗棄軍潛逃

史迪威（Joseph Stilwell）出生於一八八三年。一九〇四年在美國西點軍校畢業，為先期同學馬歇爾（George C. Marshall）所賞識。一九二〇年到中國，在北京外語學校學中文。一九二六年任駐天津美軍步兵十五大隊大隊長。一九二〇年返美任職軍校。一九三五年出任美國駐華公使館武官。史迪威前後在華十年，識中文能華語，對北洋軍頭在中國的戰亂頗有認識，自號「中國通」。他個性強，野心大，對長官同僚桀驁不遜，妄自尊大。他喜談政治，但對中國文化、國是、民情認識不清，對中共禍國陰謀茫然不知。他缺乏實際作戰經驗，率意銳進。與人難以相處。美國官方資料也說他性情乖戾，軍中綽號「酸喬」（Vinegar Joe 乖僻的意思）。

一九四一年，日軍偷襲珍珠港，太平洋

戰爭爆發。中、英、美聯合作戰。蔣介石委員長出任盟軍中國戰區統帥。羅斯福總統因馬歇爾力保，獲蔣委員長同意，派史迪威任中國戰區參謀長。蔣委員長建議升史迪威為中將。史到中國就職時已五十九歲。他身兼四要職。中國戰區參謀長外，復兼美總統軍事代表、中、印、緬美軍司令、租借法案執行官。後來又兼東南亞戰區副統帥。（統帥為英海軍上將蒙巴頓）此種人事安排極不合理。既任中國戰區統帥幕僚長，理應專心輔佐統帥策劃指揮作戰。美總統軍事代表及租借法案執行官應另派他人。史迪威以總統特使自居，往往以控制租借物資要挾中國政府。

他對參謀長一職，絕口不提，形成怠工曠職。他與左傾人士宋慶齡等交往，受到她們的說教，不尊敬蔣委員長。美軍中背地裏稱蔣委員長為 Gungo（大元帥），史則改稱 Peant（小人物），成何體統！史在重慶時，蔣介石委員長及夫人宋美齡女士常邀史到官邸餐敘，視如家人。史態度傲慢，毫無軍紀禮儀觀念。

一九四二年，國府應英、美之請，派遣征軍去緬甸支援英軍作戰。調五師精兵入緬。羅卓英、杜聿明、邱清泉、廖耀湘、孫立人等名將皆歸史迪威指揮。戰事吃緊時，蔣介石委員長飛緬視察，面授機宜。

史迪威陽奉陰違，指揮不當，貽誤戎機。英軍戰志戰力不強，戰敗撤退到印度。國軍獨力苦撐，損失慘重。

史迪威未向統帥請示，擅自棄軍潛逃入印。國軍歷經艱險，最後撤往雲南、印度。

訓練國軍反攻獲勝

緬甸戰敗後，史迪威奉派為駐印國軍總指揮，羅卓英為副總指揮，在印度訓練國軍。國軍獲美式裝備，接受美式訓練，成為遠征軍勁旅。史迪威不喜杜聿明，向蔣委員長要求將杜聿明撤換，以孫立人或廖耀湘接替。又要求中國戰區參謀部系統不受軍令部指揮。蔣委員長不准，史迪威極為不滿。

史迪威欲渝雪緬甸戰敗之恥，堅持反攻。羅斯福應史要求，迭電蔣委員長派軍入緬。中、英、美聯軍聯合作戰，殲滅日軍十多萬，打通中印公路，光復仰光，獲致輝煌勝利。皆為我駐印官兵血汗締造之碩果。國軍表現優異，揚威海外，寫下戰史光榮的一頁。

中印公路打通，開放西南國際通道，美援軍需物資包括軍械裝備自印度運雲南（部份空運），對我國抗戰後期反攻貢獻很大。蔣委員長將中印公路命名為「史迪威公路」。史迪威膺此殊榮，不知盡忠職守，感恩圖報，竟與中共及左傾份子勾結，挑撥離間，破壞全盤作戰大計，製造中美間裂痕，真愚不可及。

忽視全局偏私嫉賢

蔣委員長統籌全局，史迪威只注重遠征

軍。一九四三年，開羅會議，史迪威見羅斯福，爭取中國全國軍隊指揮權。他認為「蔣介石可能垮台，應找別人（按指中共）成立中央政府。」最低限度要組聯合政府，裝備共軍。他求不遂，埋怨國府不增兵入緬，是「抗日不力」。

日本計劃集中五十萬大軍由湘北進犯長沙、衡陽，打通平漢、粵漢鐵路之陸上交通危及廣西空軍基地，威脅重慶。蔣委員長召見史迪威，欲將部份駐印國軍調回應變，史堅持不可。日本乘我出兵緬甸之際，對河南湖南猛攻。中原戰場缺乏軍械補充，史迪威不以為意。他說軍火應用於遠征軍。物資分配重陸軍而輕視空軍，使中國戰區蒙受重大損失。

陳納德（Claire Chennault）的志願飛虎隊改編為美國第十四航空隊。日本切斷滇緬公路後，軍隊補給運輸中斷。航空隊不得不靠史迪威主持之空運。陳、史二人對補給分配問題發生爭執。史仇視第十四航空隊，看不起陳納德。其實陳納德的飛虎隊自我國抗戰開始即已立功，為蔣委員長所信賴。陳亦不甘受史之節制。一九四二年前，陳納德以其陳舊之 P-51 戰鬥機，用其所訓練之雙機截擊戰術，在緬甸、華南擊落日機三百多架，僅損失飛機五十架、飛行員九名，成績驚人。

軍統局與美海軍合作之「中美所」訓練游擊部隊，史迪威欲統一指揮中國全國部隊

，「中美所」屬下武裝單位在內。他為達到目的，不擇手段。多方阻撓「中美所」所需物資飛越駝峯，減少噸位，致「中美所」所屬部隊不能如期獲致戰果。史的偏私影響中原全盤作戰，罪不可恕。

詆毀國府狂捧中共

史迪威不安份本職，亂搞政治。美駐華大使館及美陸軍總部被左傾份子滲透，興風作浪，為中共的應聲蟲。大使館參事范宣德（John C. Vincent）、二等秘書戴維斯（John Davis）、盧登（D. P. Ludder）、三等秘書謝偉志（John Service）、艾默森（John Emerson）等為史迪威的政治顧問。這批人都與中共有勾結，替中共說話。范宣德內調國務院，仍主管遠東事務。戴謝集團控制美軍情報，中美軍事機密都報告中共。他們幾乎每天有報告給國務院，攻擊國府，讚揚中共，要求改變對華政策。說國府政治獨裁，貪污、無能。軍隊只打中共不打日本。中共則政治民主（！）戰鬥力強？高唱組織聯合政府，裝備共軍與國軍同等待遇等等。國務院及總統受共蠱惑，使對華政策偏差，中國動亂無功，中共坐大。

戴謝集團常與周恩來、董必武等會晤，

也到過延安。一九四四年提出「戴維斯計劃」，主要內容為將美軍俘獲之德式武器撥交中共，使奪取江南地區，成立獨立政府，美國可予承認。史迪威暗中支持並參與此一計

劃，使「反蔣媚共」暗潮高漲。

史迪威說國府抗日作戰不力。魏德邁（Albert Wedemeyer）駁斥他說：「美國民眾惑於史迪威幕僚及左傾記者的報導，說中國政府無意抗日。實則中國政府早在珍珠港事變前已與最兇悍之日軍鏖戰數年。一九三七年上海瀏河大戰，如凡爾登戰役之壯烈。蔣委員長於兵疲財竭之餘，能迭次堅拒日本之誘和，維持盟邦之信義，尤為難得。」

妄圖掌權終遭撤職

史迪威為爭取中國全國軍隊統帥權，回華盛頓進行遊說，返華後更見囂張。羅斯福被其矇蔽，竟以哀的美敦書方式致電蔣委員長。赫爾利（Patrick Hurley）大使認為電文有近侮辱，勸史迪威不要急於送閱。史不聽勸告，親自將電報及譯文面交蔣委員長。蔣委員長閱後極怒，不便當場發作，說聲「知道了」即走出客廳。史迪威枯坐，無人理會，憤然離去。第二天蔣委員長召見赫爾利大使，要他立即電羅斯福總統，撤換史迪威，以免影響中美邦交，阻礙共同抗日。赫爾利也主張將史撤職回國。羅斯福不得不召史回國。蔣委員長同意，由魏德邁繼任中國戰區參謀長。

史迪威回國後，仍多次發表「反蔣媚共」言論，將滿腹牢騷向馬歇爾傾訴，大大影響馬歇爾對中共的評估。史鬱鬱不得志，兩年後去世，年六十三歲。

羅斯福事後也承認史迪威犯了錯誤，他致馬歇爾的信裡說：

「史迪威將軍無疑是錯誤的。對蔣介石將軍，不能任意使用美國方法。蔣將軍究竟是元首兼大元帥，豈可用對付摩洛哥酋長的方法。」

「戴維斯計劃」果真實施，美援裝備共軍，開往江南作戰，則中共不須等待俄援，早幾年就奪取政權了。無怪中共大捧史迪威。馬歇爾調處國共紛爭，幾次停戰，使中共得以喘息整補，乘機擴充地盤。中共應該感謝馬歇爾。赫爾利親往延安，力邀毛澤東到重慶「和談」，並保證毛的安全。中共也該有好感。

但馬歇爾回國後也責備中共，晚年簽名於美國百萬人反共宣言。赫爾利將戴謝集團驅逐回國，公開反共，說中共是「武裝政黨」。又說「共產黨就是『人民』，人民不是共產黨」。所以馬、赫二人不能與史迪威並列，進入紀念館。五十年過去了，不愉快的舊事，已漸被人們淡忘。史迪威陰魂不散，又在重慶出現。

訂閱中外雜誌、購買合訂本及中外文庫、中外叢書，請撥電話五〇八四二〇六，五〇六五三一，即可收到書刊。